
 
Verbale del Consiglio d’Istituto del 16/01/2013 – n. 3 

  

Il giorno 16 gennaio, alle ore 18,00, presso la Scuola Primaria “L. Spallanzani” , si è riunito il  

Consiglio d’Istituto dell’Istituto Comprensivo “L.Spallanzani”.  

Presenti all’incontro (16):  

Dirigente scolastico: dott. Giacomo LIRICI  

Componente genitori: Stefano PADERNI, Daria DAVID, Elisabetta ORSINI, Federica CAPRARI, 

Fanny DAVOLI, Paola VALENTINI. 

Componente Docenti: Elisabetta MARZANI, Lorenza TREVISI, Roberta CATTANI, Leonarda 

RUBBINI, Federica BASSI, Daniela Maria PRATI, Alessandra TELLURIO.   

Componente Ata: Rachelina PETTI, Maria Rosaria EURIPIDE  

Assenti giustificati: Michela BERTOLANI, Aldo MAGNANI, Margherita RUOZZI. 

Ordine del giorno: 

1) Nuova viabilità e ingresso pedonale della Scuola Primaria “L.Spallanzani”; 

Per la discussione di questo punto è stato invitato l’Assessore ai Lavori Pubblici Christian 

Zanni. 

2) Criteri per iscrizioni in eccedenza alle prime classi a.s. 2013/14 di scuola primaria e secondaria; 

3) Patto Educativo di Corresponsabilità per la scuola secondaria; 

4) Indirizzi generali per l’elaborazione del Piano dell’Offerta Formativa a.s. 2013/14; 

5) Varie ed eventuali. 

 

1) L’Assessore ai Lavori Pubblici del Comune di Scandiano presenta al Consiglio gli interventi 

previsti per favorire la sicurezza dei bambini all’entrata e all’uscita della Scuola Primaria 

“L.Spallanzani” e per migliorare la mobilità generale della città di Scandiano. 

Sulla base delle osservazioni e delle richieste pervenute all’amministrazione da parte dei 

cittadini, si è pensato di realizzare un nuovo ingresso della Scuola Primaria “L.Spallanzani” 

sul lato di Via Cesari. La suddetta via sarà chiusa al traffico in concomitanza degli orari di 

entrata e di uscita dei bambini da scuola. 

Durante la discussione, il Consiglio di Istituto rivolge all’Assessore alcune richieste: 

a) Modifiche strutturali al piano seminterrato della Scuola Primaria “L.Spallanzani”, in 

modo da renderla utilizzabile per lo svolgimento delle attività didattiche; 

b) Richiesta di una pensilina all'ingresso  della Scuola Primaria “L.Spallanzani” della 

scuola , per consentire agli alunni e genitori di ripararsi in caso di pioggia, all'entrata e 

all'uscita da scuola; 

 



c) Richiesta di messa in sicurezza delle colonne all’interno dell’atrio della Scuola Primaria 

“L.Spallanzani”; 

 

d) Richiesta di un collegamento per il trasporto degli alunni da Scandiano e frazioni ad 

Arceto e viceversa per favorire  l'eventuale iscrizione di alunni scandianesi alla scuola 

secondaria di 1°grado di Arceto , date le sue condizioni di stabilità del corpo insegnante 

e di scuola apprezzata e radicata sul territorio; 

e) Richiesta di sistemazione e messa in sicurezza del tunnel per l’ingresso degli alunni alla 

Scuola Secondaria di Primo Grado “A.Vallisneri” di Arceto; 

f) Richiesta di chiarimenti circa ciò che l’amministrazione comunale intende fare per 

risolvere il problema del parcheggio presso la Scuola Primaria di Ventoso.  

 

2) Il Dirigente Scolastico illustra le novità riguardanti le iscrizioni alle prime classi di scuola 

primaria e di scuola secondaria di primo grado per l’a.s. 2013/14. Le novità riguardano: 

a) Tutte le iscrizioni avverranno in modalità on-line sull’apposito sito messo a disposizione 

delle famiglie dal Ministero. La Segreteria rimarrà comunque a disposizione per 

assistere nelle iscrizioni le famiglie che dovessero riscontrare difficoltà nell’effettuare la 

procedura on-line; 

b) Il nostro Istituto offrirà alle famiglie 2 tipi di articolazione oraria: 27 ore e 40 ore (tempo 

pieno). Il tempo pieno viene previsto per la Scuola Primaria di Ventoso (corso a Ventoso 

e corso distaccato presso la Scuola Primaria “L.Spallanzani”). 

Per la scuola secondaria di primo grado viene proposto un tempo scuola di 30 ore. 

Per la Scuola Primaria di Arceto, l’amministrazione comunale sta valutando la 

possibilità di aprire un corso a tempo pieno, dietro richiesta delle famiglie. Per tale 

scuola, quindi, il modulo di iscrizione prevederà la possibilità da parte delle famiglie di 

scegliere tra il tempo scuola a 27 ore e quello a 40 ore. Sulla base delle effettive  

richieste da parte delle famiglie, l’amministrazione comunale valuterà l’opportunità di 

aprire un corso a tempo pieno a Arceto. In tal caso, l’amministrazione comunale dovrà 

garantire tutte le condizioni strutturali e organizzative affinchè si possano svolgere tutte 

le attività scolastiche previste dal tempo pieno, con particolare attenzione alla 

disponibilità di locali adatti alla distribuzione e al consumo dei pasti. 

c)  Alle famiglie viene garantita la libertà di scelta della scuola primaria e secondaria di 

primo grado preferita. Nel caso di iscrizioni in eccedenza rispetto ai posti disponibili, 

verrà adottato un criterio di territorialità, sulla base dello stradario condiviso con 

l’amministrazione comunale di Scandiano, il quale prevede per il nostro Istituto: ad 



ovest di via Pistoni Blosi proseguendo a sud per via Diaz  Scuola Primaria 

“L.Spallanzani; Ventoso e  Cà de’Caroli a tempo normale Scuola Primaria 

“L.Spallanzani”; Iano e Rondinara alla Scuola Primaria “L.Spallanzani”; Pratissolo e 

Bosco alla Scuola Primaria di Pratissolo; Ventoso e Cà de’Caroli a tempo pieno alla 

Scuola Primaria di Ventoso; Arceto alla Scuola Primaria di Arceto e alla Scuola 

Secondaria di Primo Grado “A.Vallisneri” di Arceto. 

Il Presidente chiede al Consiglio di deliberare i criteri presentati.   

Il Consiglio approva a maggioranza (13 voti favorevoli; 3 voti contrari). 

 

3) La prof.ssa Rubbini presenta al Consiglio il Patto Educativo di Corresponsabilità elaborato 

per la Scuola Secondaria di Primo Grado “A.Vallisneri” di Arceto. Il patto, sottoscritto da 

insegnanti, genitori e alunni all’inizio dell’anno scolastico e valido per l’intero trienno della 

scuola secondaria di primo grado, prevede una serie di impegni che scuola e famiglia si 

impegnano a rispettare in un’ottica di collaborazione e compartecipazione nell’educazione 

dei ragazzi. 

Si tratta di uno strumento finalizzato a favorire la partecipazione delle famiglie al progetto 

educativo della scuola e allo stesso tempo l’apertura della scuola al confronto con le 

famiglie. 

Il Dirigente Scolastico propone al Consiglio di estendere questo strumento, che per la scuola 

secondaria è già in uso e previsto dalla normativa, anche alla scuola primaria. 

La docente Elisabetta Marzani propone di estendere il patto non solo alla scuola primaria, 

ma anche alla scuola dell’infanzia, in forme e modi rispettosi delle peculiarità di ogni grado 

scolastico. 

Il Presidente chiede al Consiglio di deliberare in merito all’adozione del Patto Educativo di 

Corresponsabilità per tutte le scuole dell’istituto per il prossimo a.s. 2013/14.  

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

4) La docente Elisabetta Marzani illustra al Consiglio gli indirizzi generali sulla base dei quali 

la Commissione Pof del Collegio Docenti intende elaborare il Piano dell’Offerta Formativa 

per l’a.s. 2013/14.  

Dopo aver ascoltato la relazione della docente Marzani, alcuni consiglieri propongono ad 

integrazione altri indirizzi generali. 

Al termini della discussione il Dirigente Scolastico sintetizza gli indirizzi proposti nei 

seguenti punti: 



a)   Didattica Inclusiva e Solidarietà; la scuola si impegna a sviluppare le potenzialità di tutti 

gli alunni, attraverso una didattica capace di valorizzare le caratteristiche di ognuno, si 

tratti di alunni con difficoltà negli apprendimenti, ad esempio alunni disabili, DSA, 

stranieri, ecc. o di alunni con risultati di apprendimento eccellenti, in un’ottica di 

collaborazione tra gli alunni, di rispetto per le differenze individuali e di tolleranza 

reciproca. 

b) Unitarietà dei Progetti (verso una Progettualità di Istituto); 

c)  Interdisciplinarietà e pari dignità di tutte le discipline; 

d) Valorizzazione del patrimonio storico locale in un’ottica di apertura al territorio, 

all’ambiente, all’Europa e al mondo; 

e)  Utilizzo di modalità e criteri di valutazione degli alunni condivisi dai docenti. 

Il Presidente chiede al Consiglio di deliberare gli indirizzi generali per l’elaborazione del 

Piano dell’Offerta Formativa dell’Istituto. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

5) Il Dirigente Scolastico illustra al Consiglio la proposta, pervenuta dall’Amministrazione 

Comunale, di intitolare la Scuola Primaria di Arceto a Rita Levi Montalcini (si allega la 

lettera del Sindaco di Scandiano Alessio Mammi). 

Il Presidente chiede al Consiglio di deliberare in merito alla proposta dell’amministrazione 

comunale. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

6) La docente Lorenza Trevisi chiede al Consiglio di esprimersi in merito all’adozione di 

criteri per l’effettuazione delle gite scolastiche, in particolare riguardo ai periodi dell’anno 

scolastico in cui è possibile effettuare le gite stesse. 

Dopo la discussione tra i consiglieri, il Dirigente Scolastico propone di stabilire che le gite 

scolastiche si svolgano, di norma, entro il 31 maggio di ogni anno, salvo casi eccezionali per 

comprovate motivazioni. 

Il Presidente chiede al Consiglio di deliberare il suddetto criterio. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

Vengono indicate come possibili date per il prossimo Consiglio i giorni 7 o 12 febbraio ’13. 

Alle ore 20.15 la seduta è tolta. 

 



IL SEGRETARIO                                                                   IL PRESIDENTE 

 

 

 


